UHLÍKOVÉ REZERVY – CESTA UHLÍKU 
1.1) Uhlík se nachází mezi p-prvky. K jeho přesné lokalizaci v periodické tabulce prvků pomáhají tyto dvě básničky: Cestoval Sinibád Gerlachovským Sněhem Poblit a Líbal Bedřich Boženu Celou Nahou, O Fuj Nestydo. Ve které periodě a skupině se v periodické tabulce uhlík nachází?









[2 perioda a skupina 14, IV. B]
1.2) Nejběžnější izotop uhlíku, který se nachází v přírodě je 
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. Kolik tento uhlík obsahuje elektronů, protonů a neutronů?




[6 protonů, 6 elektronů a 6 neutronů]

1.3) Uhlík se v přírodě nachází v několika modifikacích o různých vlastnostech. Vyjmenujte základní tři modifikace, ve kterých se možné uhlík nalézt.
[grafit, diamant, fuleren, grafen]
2.1) Uhlík s vodíkem jsou základní stavební jednotky organických sloučenin. Je zde nějaké omezení, co se týče, velikosti organických molekul?

[ne, mohou tvořit, jak jednoduché sloučeniny jako CH4 tak i dlouhé řetězce jako DNA]
2.2) Dlouhé řetězce v organických sloučeninách se mohou tvořit hlavně díky schopnosti vazby hlavně mezi prvky uhlík-uhlík, uhlík-vodík nebo uhlík-kyslík. O jaký typ vazby se jedná a kolika těchto vazeb se jeden uhlík v organických sloučeninách účastní?





[kovalentní vazba, uhlík je vždy čtyřvazný]
2.3) Organické sloučeniny mohou mít různě složité struktury molekul, jaké dva typy strukturního uspořádání znáte?





[acyklické/alifatické a cyklické]
3.1)
Uhlík tvoří s ostatními sloučeninami vždy 4 vazby, ale ne vždy k sobě váže 4 stejné/různé další prvky. Jak se nazývají jednotlivé druhy vazeb mezi uhlíkem – uhlíkem nebo jiným prvkem podle vaznosti?

[jednoduchá vazba, násobné vazby – dvojná vazba trojná vazba]
3.2)
Díky tvorbě nejen jednoduchých vazeb, lze organické sloučeniny rozdělit podle toho, jaké vazby se ve sloučeninách nacházejí a kolik vodíků se může nacházet v jednotlivých sloučeninách. Na jaké tři skupiny dělíme tyto uhlovodíky?

[Nasycené, nenasycené, aromatické]
3.3)
Uhlík se nachází v periodické soustavě prvků ve 2. periodě a IV. B skupině. Jaká je jeho elektronová konfigurace?



[1s2 2s2 2p2]
4.1)
Po vzniku Zeměkoule neměla atmosféra stejné složení, jako má dnes. Atmosféra byla toxická díky vysokým obsahům sopečných plynů, které obsahují např. amoniak, bezkyslíkaté kyseliny nebo oxidy síry. Jaké sloučeniny uhlíku se mohou dále nacházet také v sopečných plynech?

[oxid uhelnatý, oxid uhličitý nebo metan]
4.2)
Během evoluce začaly zelené řasy a sinice ve vodě zpracovávat oxid uhličitý a vytvářet jako odpadní látku kyslík. Jak se nazývá tento proces, který kterému sinice a řasy přeměnily atmosféru tvořenou kyslíkem?

[fotosyntéza]
4.3)
Po zvýšení množství kyslíku v atmosféře, se stala tato atmosféra pro většinu organismů nevhodná k životu. Našli se tu však organismy, které se celkem rychle přizpůsobili a začali pomalu vystupovat z moří na souš. Jak se tyto organismy nazývají?

[stromatolity]
5.1)
Uhlík je obsažen ve všech tělech organismů. Patří mezi prvky, bez kterých se žádný organismus neobejde. Jak se tyto prvky nazývají?

[biogenní prvek]
5.2)
Organismy mohou získávat uhlík ve formě rovnou organických sloučenin nebo ve formě anorganické sloučeniny CO2, který si pak pomocí fotosyntézy přemění na organické sloučeniny. Jak se nazývají tyto dva druhy organismů?

[heterotrofní organismy a autotrofní organismy]
5.3)
Aby do sebe organismy mohly zabudovávat uhlík, musejí získat energii. Energii organismy mohou získávat ze světla nebo z chemických látek. Jaké jsou předpony, které naznačují, kterou formu energie používá, který organismus.    

[foto- světlo, chemo – chemické sloučeniny]
6.1)
V prvohorách díky velkému množství kyslíku dorůstaly organismy do velkých rozměrů. V pralese zelených rostlin prolétali velké vážky a další hmyz. Ze kterých rostlin byly tvořeny husté a vysoké pralesy?

[stromové kapradiny, přesličky a plavuně]
6.2)
Naše informace z dávné historie pochází z různých nálezů zkamenělin, kostí atd. K určení jejího stáří se používá metoda, kdy se porovnává poměr dvou izotopů uhlíku, kdy jeden uhlík je stabilní a druhý uhlík je radioaktivní. S kterými formami se pracuje?

[radioaktivní forma uhlíku je 14C a stálá forma uhlíku je 12C]
6.3)
Naše informace z dávné historie pochází z různých nálezů zkamenělin, kostí atd. K určení jejího stáří se používá metoda, kdy se porovnává poměr dvou izotopů uhlíku. Jak se nazývá metoda, která pomocí poměru 14C a 12C zjistí, jakého stáří je nález?

[Radiouhlíková/radiokarbonová metoda datování]
7.1)
Uhlí vznikalo mnoho let a podle délky karbonizace vzniklo několik druhů uhlí s různými vlastnostmi. Jaké znáte druhy uhlí?

[dřevěné uhlí, hnědé uhlí, černé uhlí, antracit]

7.2)
V hutnictví se používá ještě jeden druh uhlí, které se nazývá koks. Koks vzniká pražením černého uhlí. Toto palivo má vysokou výhřevnost a ještě jednou specifickou vlastnost, která je v hutnictví důležitá. O kterou vlastnost se jedná?


[koks se v hutnictví používá jako redukční činidlo]
7.3)
Jednotlivé druhy uhlí se od sebe liší nejen obsahem uhlíku, který vznikl při karbonizaci prvohorních rostlin, ale také obsahem dalších látek. Černé uhlí karbonizovalo déle než uhlí hnědé. Který druh uhlí se nachází blíže k zemskému povrchu?

[blíže k zemskému povrchu se nachází uhlí hnědé]
8)
Pantomima nebo kreslení
9.1)
Hnědé a černé uhlí se od sebe liší i možnostmi těžby jednotlivých druhů uhlí. Jaký druh těžby se používá při těžbě hnědého a jaký při těžbě černého uhlí?

[černé uhlí se těží v hlubinných dolech a hnědé uhlí se těží v povrchových dolech]
9.2)
Uhlí vzniká rozkladem nejčastěji prvohorních nebo druhohorních popadaných přesliček a kapradin do bažin. Ropa a zemní plyn vznikaly rozkladem jakékoliv organické hmoty. V obou případech rozpadu musely panovat určité podmínky. Za jakých podmínek vznikalo uhlí, ropa a zemní plyn?

[vysoká teplota, bez přístupu vzduchu a celkem vysoký tlak]
9.3)
Ropa a zemní plyn se nachází většinou pospolu a nemusely vznikat pouze organickou cestou. Jedna cesta vzniku je i anorganická. Kdy a kde k tomuto jevu nejčastěji docházelo? 

[při vzniku nových oceánských desek – oceánské hřbety]
10.1)
První známky těžby uhlí byly v Číně před asi 3000 lety. Uhlí se začalo objevovat na povrchu svahů nebo břehů řek. Aby však mohli uhlí lépe těžit, začali hloubit tunely k zásobám uhlí. Jak se tyto zásobárny uhlí jmenují?

[uhelná sloj]
10.2)
Využití ropy se také datuje do dob před naším letopočtem, kdy ji používali jako palivo do kotlů při výrobě solanky. Ale největší rozmach těžby zažila ropa v době „páry“. V jaké století se začala ropa těžit, tak jako to děláme dnes?

[19. století]
10.3)
Objevy zemního plynu byla opředena zajímavými úkazy, kdy často ze skály nebo země šlehaly plameny. Dokonce nad jedním takovým plamenem staří Řekové postavili chrám a dlouhá léta nad tímto plamenem probíhaly věštby. Jak se jmenovala nejznámější Řecká věštkyně?


[věštkyně delfská]

11.1)
Zemní plyn je z více než 70% tvořen methanem. Uveďte chemický vzorec této látky a určete, do jaké skupiny látek methan patří.

[CH4-alkany]

11.2)
Ropa je tvořena z velké části kapalnými uhlovodíky. Uveďte, od jakého počtu uhlíků v molekule jsou uhlovodíky za běžných podmínek kapalné?

[od 5 výše]
11.3)
Ropa i uhlí obsahují aromatické uhlovodíky zvané areny. Od jaké látky jsou tyto areny odvozeny? 
 
[benzen]
12.1)
Spolu s uhlím bývá vytěženo i poměrně velké množství nezužitkovatelného materiálu. Provádí se proto takzvané třídění, při kterém se tyto složky oddělují například na základě rozdílné hustoty. Jak nazýváme tento nepoužitelný materiál?


[hlušina]
12.2)
Ropa se těží pomocí hlubokých vrtů často i několik kilometrů. Po navrtání ropa z vrtu nějaký čas vytéká, aniž by bylo potřeba využívat čerpadla či jiný vnější pohon. V této fázi těžby, kterou nazýváme primární, je ropa často vytlačována plynem, který se v jejích ložiscích často vyskytuje. Uveďte, o který plyn se jedná?

[zemní plyn]
12.3)
Uhlí může být dobýváno v povrchových lomech, nebo v hlubinných dolech. Každý z těchto způsobů těžby je typický pro jiný typ uhlí. Uveďte, který typ uhlí je těžen častěji povrchově a který hlubinně.


[hnědé-povrchově, černé-hlubinně]
13.1)
V České republice se nacházejí zásoby ropy, zemního plynu i uhlí. Jejich množství se však značně liší. Zásoby, které ze jmenovaných surovin jsou pro naši zemi nejvýznamnější?


[uhlí]
13.2)
V České republice se uhlí těží v mnoha lokalitách. Významné oblasti těžby jsou například Sokolovská a Mostecká uhelná pánev. Jaký druh uhlí se zde těží?  

[hnědé uhlí]
13.3)
Zemní plyn využívaný v ČR pochází převážně ze dvou zemí. Uveďte, o které země se jedná?

[Rusko, Norsko]
14)
Pantomima, kreslení
15.1)
Jemné prachové uhlí se pro lepší manipulaci někdy lisuje do kostek, či válců, které se poté využívají k topení. Jak tyto útvary nazýváme?


[brikety]
15.2)
Zemní plyn rozváděný do domácností se odorizuje. Vysvětlete, co to znamená?

[do plynu se přidávají zapáchající látky]
15.3)
Takzvaný kyselý zemní plyn obsahuje příměs sulfanu, který je před dodávkou do distribuční sítě nutné odstranit. Jaký je chemický vzorec sulfanu?


[H2S]
16.1)
Velká část vytěženého uhlí je využívána k "výrobě" elektrické energie. Odhadněte kolik procent vytěženého uhlí je v dnešní době využíváno tímto způsobem? (s přesností na 10 %)


[70%]
16.2)
Stlačený zemní plyn je používán jako alternativní palivo pro pohon automobilů. Jednou z hlavních výhod tohoto paliva je, že při jeho spalování nevzniká tak velké množství škodlivin jako například při spalování nafty. Které látky vznikají při spalování zemního plynu v největším množství?

[oxid uhličitý a voda]
16.3)
Uhlí je tvořeno především uhlíkem, vodíkem a kyslíkem. Kromě toho však obsahuje i další příměsi, například síru. Které sloučeniny vznikají při spalování síry a jejích sloučenin. 


[oxidy síry, především oxid siřičitý]
17.1)
Jak již víme, ropa je směs mnoha různých látek. Na základě rozdílné teploty varu se ropa dělí na několik složek. Jak se tomuto procesu říká?


[frakční destilace ropy]
17.2)
Při frakční destilaci ropy se za teploty kolem 20°C oddělují plyny. Směs dvou z nich je běžně známá pod zkratkou LPG. O které dva plyny se jedná?

[propan a butan]

17.3)
Za teploty mezi 30 a 180°C se z ropy destiluje složka, která se využívá především jako palivo v zážehových spalovacích motorech, či jako rozpouštědlo. Jak se tato ropná frakce nazývá?

[benzín]
18.1)
Frakce, která se z ropy odděluje při teplotě 150 až 270°C se využívá hlavně jako palivo tryskových motorů letadel. Využití má také jako palivo v lampách či vařičích. Jak se tato ropná frakce nazývá?

[petrolej]
18.2)
Konečný zbytek při zpracování ropy frakční destilací se používá například při stavbě silnic. Jak se tato ropná frakce nazývá?


[asfalt]
18.3)
Kratší uhlovodíky mají o něco lepší využití než uhlovodíky dlouhé. Uhlovodíky s dlouhým řetězcem však lze za zvýšené teploty štěpit na uhlovodíky kratší a rozvětvenější. Jak se tento proces nazývá?

[krakování]
19.1)
V koksárnách se za teploty kolem 900°C provádí takzvaná karbonizace uhlí. Při tomto procesu se uhlí dělí na koks, dehet a koksárenský plyn. Z čeho je koksárenský plyn složen? Jmenujte alespoň dvě složky.


[vodík, methan, oxid uhelnatý]

19.2)
Výroba plastů by se jen těžko obešla bez ropy jako vstupní suroviny. Uveďte alespoň tři plasty, které se běžně vyrábějí z ropy.  


[PP, PE, kaučuk, PVC, …, všechno]
19.3)
Kromě plastů je ropa základní surovinou i pro výrobu dalších látek. Uveďte alespoň dvě další odvětví, která využívají ropné produkty jako základní surovinu pro syntézu. 

[farmacie, výroba hnojiv, pesticidů, výbušniny, barvy laky, vlákna]
20)
Pantomima, kreslení
21.1)
Pokud budeme pokračovat v těžbě a spotřebě fosilních paliv stejným tempem jako dodnes, jejich zásoby se vyčerpají. Zásoby, které suroviny z trojice: uhlí, ropa, zemní plyn se podle odhadů vyčerpají jako první?

[ropa za 50 až 60 let]
21.2)
Při nedokonalém spalování ropy a uhlí se do ovzduší uvolňují polycyklické aromatické uhlovodíky neboli PAU. Jaká nebezpečí jsou s jejich výskytem spojena?

[PAU jsou karcinogenní a mutagenní]
21.3)
Odhaduje se, že z trojice: ropa, uhlí, zemní plyn vystačí nejdéle zásoby uhlí. Odhadněte, na kolik let by tyto zásoby podle odhadů mohly stačit. S přesností na 100 let.

[250 let]

22.1)
Při úniku ropných látek do oceánu, vzniká na hladině tenký film, který je velmi nebezpečný například pro vodní ptactvo a další zvířata. Jak nazýváme vzniklou vrstvu ropy?

[Ropná skvrna]

22.2)
Kyselé deště, tedy srážky s pH nižším než 5 nebo 6 vznikají často v důsledku spalování fosilních paliv. Který plyn je za jejich vznik nejčastěji zodpovědný?

[nejvíce oxid siřičitý, dále pak oxidy dusíku]

22.3)
Spalováním fosilních paliv se zvyšuje koncentrace oxidu uhličitého v atmosféře. Oxid uhličitý je jedním z plynů, jehož přítomnost v atmosféře má za následek zadržování tepelného záření na planetě. Jak se tento jev nazývá?

[skleníkový efekt]
23.1)
Fosilní paliva patří mezi neobnovitelné zdroje energie, proto jsou nahrazovány zdroji obnovitelnými. Jmenujte aspoň tři takové obnovitelné zdroje.

[vodní, sluneční, větrná a geotermální zdroje, biopaliva]

23.2)
V dnešní době pochází z obnovitelných zdrojů cca 19% vyrobené energie. Který obnovitelný zdroj má největší zastoupení? 

[biomasa 9%]

23.3)
Jednou z alternativ k fosilním palivům je získávání energie z jádra. Tato cesta získávání energie však má také mnohá úskalí. Na jakém principu fungují jaderné elektrárny?

[štěpení 235U]
_1554550179.unknown

