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Chemicko

Hra Chemicko je analogií známé hry Česko a svými otázkami pokrývá celou středoškolskou látku organické chemie (bezpochyby je možné hru rozšířit na celou středoškolskou chemii).

Zařazení v RVP G:

Vzdělávací oblast Člověk a příroda

Vzdělávací obsah Organická chemie

Cíle:

Žáci si zopakují základní pojmy organické chemie.

Žáci si zopakují názvosloví organických látek.

Žáci se naučí spolupracovat a v krátkém čase řešit zadané otázky. (Kompetence k řešení problémů, kompetence komunikativní)

Žáci si rozšíří povědomí o organických látkách, které se kolem nich běžně vyskytují. (Kompetence k učení)

Hru je vhodné zařadit do výuky na konci školního roku nebo před jinými prázdninami jako příjemné zpestření a zároveň zopakování. Žáci si hraním této hry zopakují všechny základní pojmy z organické chemie a dozví se několik nových informací. 
Žáci se rozdělí do čtyř skupin nejlépe po třech členech (ideální je to v semináři, nebo jako vyplnění času, když je přítomna pouze část třídy, či v suplovaných hodinách) a začnou hrát – podrobněji v Pravidlech. 
Vřele doporučuji podrobně vysvětlit pravidla, aby se předešlo nejasnostem a dále dbát na kázeň ve třídě. Časová náročnost jest kolem 30-ti minut. Záleží na znalostech žáků a složitosti otázek. Na konci hry je možné a vhodné diskutovat s žáky nové pojmy a souvislosti, které se žáci dozvěděli.   
PRAVIDLA HRY CHEMICKO

· Co ke hře potřebujeme?

· herní plán (vytisknout na papír formátu A3, podlepit nebo zatavit)
· 4 figurky různých barev

· hrací kostku

· 4 sady otázek, vytisknout na barevné papíry:
· 4 klíče ke každé sadě otázek, vytisknout na barevné papíry:
Názvosloví – červený papír, Uhlovodíky – modrý papír, 
Deriváty uhlovodíků – zelený papír, Přírodní látky – žlutý papír
· Žáci se rozdělí do 4 skupin. Každá skupina má svoji figurku, která na začátku hry stojí v rohu herního plán (tedy na dělící nálevce se všemi 4 barvami).

· Každá skupina má na začátku hry před sebou 4 kartičky s nápisy kategorií (žlutá kartička Přírodní látky, červená kartička Názvosloví, zelená kartička Deriváty uhlovodíků a modrá kartička Uhlovodíky).

· Zástupce každé skupiny hodí kostkou. Ten, který hodí nejvyšší číslo vyhrál a může začínat hru. Po této skupině, která vyhrála vhazování, pokračuje skupina s druhým nejvyšším číslem apod.

· Skupina, která vyhrála vhazování, hodí kostkou. Popostoupí přesně o tolik políček, jaké číslo padlo na kostce (políčka jsou na herním plánu jako „baňky“. Postupovat se může libovolným směrem (tedy doleva nebo doprava, nikoliv po diagonále). 

· Skupina, která je na tahu a právě postoupila na baňku určité barvy, otočí vrchní kartičku z hromádky příslušné barvy (kartička, kterou otáčí, musí mít stejnou barvu jako baňka, na které právě stojí figurka).

· Pokud se skupina dostala hodem kostkou opět do rohu herního plánu (tedy na dělící nálevku se čtyřmi barvami), hráči si mohou vybrat, na jakou otázku budou odpovídat (tedy ze které hromádky si otázku vyberou).

· Rozhodčí hry (učitel), se podívá do klíče příslušné barvy (klíč má stejnou barvu jako kartička s otázkou a baňka, na které stojí figurka). Pokud skupina odpověděla na otázku správně, otočí kartičku příslušné barvy a kategorie, kterou obdrželi na začátku hry, rubem nahoru (tedy nápisem dolů). 

· V případě dobré i správné odpovědi předává skupina hrací kostku dále a hází a odpovídá další skupina hráčů…..

· Všechny skupiny se vystřídají v házení a odpovídání a hrací kostka se vrací k začínající skupině hráčů. Ti opět hází kostkou, ale neposouvají figurku již z výchozího rohu, ale z baňky, na které právě stojí. 

· Pokud je číslo, které padne na kostce, dostane na baňku, jejíž barvu již získali (mají kartičku otočenou nápisem dolů), mohou jít druhým směrem a stoupnout si na barvu baňky, kterou ještě nezískali (ovšem skupina nehází kostkou znovu, postupuje pouze o číslo, které padne prvním a jediným vhozením kostky).

· Pokud nemá skupina jinou možnost a všechny baňky, na které má možnost dojít, mají barvy, které již skupina získala, posune se skupina na baňku (o příslušný počet vhozený kostkou) jejíž barvu již má, ale přesto odpoví na otázku. Odpoví-li dobře, může skupina házet znovu kostkou a dál postupovat a odpovídat. Odpoví-li skupina špatně, předává hrací kostku další skupině.

· Prvním úkolem je otočit všechny čtyři kartičky, které skupina obdržela, nápisem dolů (tedy alespoň jednou správně odpovědět na otázku z dané kategorie). 

· Pokud má skupina otočené všechny čtyři kartičky kategorií, je jejím úkolem se dostat do rohu herního plánu, který si vybere (skupina si vybírá roh podle dvou barev, které jsou v dělicích nálevkách na diagonále herního plánu – vybírají si, na které skupiny otázek odpovídali nejlépe). Když hodí skupina kostkou, stoupne si na baňku (cestou do vybraného rohu) a odpovídá na otázku stejným způsobem jako v předchozích kolech). Pokud odpoví správně, může v cestě pokračovat, pokud správně neodpoví, zůstává na baňce, na kterou postoupila, ale hrací kostku předává dále.

· Až se skupina dostane do vybraného rohu, nehraje ihned (jedno kolo počká).

· Dále skupina nehází kostkou. Když na ni přijde řada, automaticky postoupí na spodní barvu diagonální dělicí nálevky. Odpoví-li správně na otázku této kategorie (barvy), může v dalším kole odpovídat na otázku horní kategorie (barvy) diagonální dělicí nálevky. Odpoví-li špatně, zůstává skupina na spodní barvě dělicí nálevky a odpovídá v dalších kolech na otázky této kategorie tak dlouho, dokud neodpoví správně (v každém kole však může odpovědět pouze na jednu otázku). 

· Až skupina odpoví správně na obě otázky na diagonální dělicí nálevce, postoupí doprostřed herního plánu (na sovu). Tady jim sova (ostatní skupiny) vybere kategorii a vylosuje otázku, na kterou budou odpovídat. Odpoví-li skupina správně, vyhrává celou hru. Odpoví-li skupina špatně, může opět odpovídat v dalším kole na otázku, kterou vyberou ostatní skupiny (druhá a další otázky však musí být z jiné kategorie otázek než byla první otázka). 

· Hra se dohrává až do konce (tzn. všechny skupiny postupují až na sovu).

· Pokud některé skupiny skončí ve stejném kole (tj. druhá skupina skončí ve stejném kole hned za první skupinou, která začínala, nastává remíza.
